Przewodnik po niedoborach Mangan

Mangan to kluczowy pierwiastek sladowy dla wszystkich roslin. Mangan
dziata jak aktywator réznych reakcji z udzialem enzymow w ro$linie, na przyktad
podczas rozktadu wody w trakcie fotosyntezy, podczas syntezy aminokwaséw i biatek
oraz przy tworzeniu btony komoérkowej roslin 1 chloroplastow.

Mangan wchtaniany jest przede wszystkim przez korzenie. Jego transport w roslinie nie jest tatwy,
lecz tatwiejszy niz na przyktad transport wapnia lub Zelaza. Krzem i molibden zwieszajac zdolnos¢ do

transportowania manganu w roslinie.

Kilka stow na temat manganu
Co to jest i jakie funkcje petni?

Mangan to istotny mikronawoz, petniacy dodatkowo funkcje aktywatora roznych reakgji z

udziatem enzymow w roslinie.

Jakie objawy swiadcza o niedoborze?

Zotte paski pojawiajace sie, pomiedzy bocznymi nerwami lisci.

Co nalezy zrobic?

Stosowac produkty zawie- rajace pierwiastki sladowe (Tracemix).




Oznaki niedoboru

Niedobor magnezu wywotuje roznego rodzaju zmiany
fizjologiczne w roslinie zwiazane z ograniczeniem produkgji
biatek. Sprawia to miedzy innymi, Ze mniejsza ilos¢ azotanu
jest wiazana w roslinie, co moze prowadzic do
niebezpiecznie wysokiego poziomu azotanu. Dodatkowo

spowolnione zostaja, niektore reakcje chemiczne w

komorkach rosliny, co moze skutkowac nagromadzeniem

kwasow organicznych.

Dalsze skutki niedoboru

Dalsze skutki w kolejnosci chronologicznej:

Na wiekszych lisciach w gornej czesci rosliny pojawiaja, sie, Zotte paski usytuowane pomiedzy
bocznymi nerwami lisci
ZZotknienia pomiedzy bocznymi nerwami rozprzestrzeniaja, sie, nastepnie na pozostata, czesc

liscia, na ktorym moga, tworzyc sie takze mate, Zotte/brazowe plamy nekrotyczne

Ostatecznym skutkiem jest uzyskanie mniejszej rosliny (-10%), ktora rodzi minimalna, ilosc

kwiatow/owocow

Przyczyny niedoboru

W praktyce najbardziej powszechnym powodem niedoboru jest zbyt wysoki poziom pH w
substracie. Podobnie jak Zelazo, mangan z fatwoscia, rozpuszcza sie, w substracie o niskim pH. Jezeli
pH jest zbyt niskie, istnieje zagrozenie wystapienia nadmiaru manganu. W przypadku wysokiego

poziomu pH mangan wytraca sie, w postaci tlenku manganu (Mn05), ktory nie moze byc wchtaniany

przez rosline. Moze to prowadzic do niedoborow.



Rozwiazanie problemu

Nalezy sprawdzic poziom pH w podtozu w momencie wystapienia pierwszych objawow.
Wysoki poziom pH oznacza, Ze roslina ma dostep do mniejszej ilosci manganu. Poprzez obnizenie
pH w substangji, ktora odzywia sie rosline, (pH obnizone do minimalnego poziomu), mozna obnizyc

pH podtoza do poziomu 5-5,5

Niska temperatura substratu moze byc przyczyna zmniejszonego wchtaniania manganu. W razie
stwierdzenia niedoboru nalezy sprawdzic, czy temperatura substratu w ciagu dnia jest

wystarczajaco wysoka (20-25 °C)

Pomoc moze takze stosowa- nie produktow zawierajacych pierwiastki sladowe (Tracemix).
Niedobor manganu przewaznie sam w sobie nie stanowi problemu. Aby umozliwic transport
tego pierwiastka w roslinie niezbedny jest molibden. Tak wiec przyczyna, moze byc rowniez
niedobor molibdenu. Wysoki poziom fosforu moze takze skutkowac zmniejszeniem ilosci
pierwiastkow sladowych, takich jak cynk, miedz oraz (oczywiscie) mangan. Firma CANNA zaleca
stosowanie mieszanki wszystkich potrzebnych pierwiastkow sladowych. Mozna dostarczyc je
roslinie zarowno poprzez odzywianie, jak i opryskiwanie lisci. Nalezy opryskiwac rosline na koniec

dnia, po czym spryskac ja, woda, aby zapobiec spaleniu rosliny

Nadmiar manganu!

W przypadku wysokiego stezenia mangan wytraca sie, w postaci tlenku manganu (Mn0> lub czern

manganowa), co powoduje wystepowanie Zottobrazowych plam na lisciach. Poczatkowo pojawiaja,

sie, niewielkie plamy wzdtuz nerwu gtownego i nerwow bocznych, ktore nastepnie rozprzestrzeniaja,
sie na zewnatrz. Nadmiar manganu moze byc skutkiem niskiego poziomu pH w substracie (<5), co
mozna skorygowac zwiekszajac poziom pH (w gore). Nadmiar manganu moze byc takze

spowodowany niedoborem tlenu w otoczeniu korzeni. Przyczyna moze byc zbyt mokry substrat.



